

П Р И Б А В Л Е Н І Я
К Ъ В О Л О Г О Д С К И М Ъ
Е П А Р Х І А Л Ъ Н Ъ М Ъ В Ъ Д О М С Т Я М Ъ
(Г О Д Ъ С О Р О К Ъ Д Е В Я Т Ъ Й).

Феврѣля 1. № 3. 1913 года.

На современныя темы *).

IV. О модернизмѣ.

Въ доброе старое время противорѣчіе между Откровеннымъ ученіемъ и мнимонаучными выводами рѣзко дѣлило ученый міръ на два лагеря: традиціоналистовъ, съ крайнею осторожностью принимавшихъ выводы наукъ и провѣрившихъ ихъ Откровеннымъ ученіемъ, и новаторовъ, завязанныхъ матеріалистовъ, порвавшихъ всякую связь съ прошлымъ и Библией, какъ пожившей, но ихъ мнѣнію, свой вѣкъ книгой. Словомъ, все было прямолинейно, и нетрудно было рѣшить къ какому лагерю примыкаетъ извѣстное лицо. Эта прямолинейность отражалась и въ ученыхъ трудахъ, и учебныхъ руководствахъ, и популярно-научныхъ книгахъ. Достаточно было протудировать 5—10 страницъ, чтобы выяснитъ міровоззрѣніе автора.

Новыя времена принесли и новыя пѣсни. Совѣтъ Декарта читать изъ книги лишь первую главу нынѣ сталъ совсѣмъ непримѣнимъ. Причина этого лежитъ не въ большой осторожности научныхъ выводовъ, какъ это можетъ показаться на первый взглядъ, но значительно глубже въ компромиссахъ между міровоззрѣніемъ и поступками. Знаніе перестало захватывать всего человѣка, раздробленность отдѣловъ науки привела къ дилетанству, и слова поэта, „мы всё учились понемногу чему нибудь и какъ нибудь“, какъ нельзя болѣе оказались примѣнимыми къ нашему вѣку. Не достаетъ ни времени, ни мужества объединить различныя отдѣлы науки и философски обработавъ выводы, составить определенное міросозерцаніе съ цѣлью проведенія его въ жизнь. Убѣжденность замѣнилась игрой въ политическія партіи, или ограничилась служебнымъ формализмомъ. Большинство живетъ какъ временныя гости, случайные путники, потерявшіе торную дорожку. И думается, толпой угрюмою и скоро позабытой

*) Волг. Епарх. Вѣд. 1909 и 1910 гг.

между Откровеніемъ и наукой, въ рои и званіемъ найдены и про-
исходить на глазахъ всего міра давно и жалкое обращеніе нату-
ралиста въ богословы. Немудрено, что подобная картина въ
состояніи увлечь зараженнаго имъ модернизмомъ и экзегета. Отдавъ
дань уваженія наука, выводитъ, но богословы-модернисты, того
же требуетъ, и вотъ Откровеннаго ученія ропытается въ святи-
тыхъ священнаго текста доставить собственнаго видола, и губитъ
самый духъ, оставляя въ неприкосновенной мертвую букву, уступаая
требованія въ времени. Полесье модерниста богословаго, голосъ сладки
кошечуной и сиренѣ, охъ ублаживающей, и неопытнъ море плавателя,
предъ взратами странной и опасной. И чѣмъ болѣе модернисты
дѣлають усуюнъ, научнымъ гипотезамъ, тѣмъ оны опаснѣе для
Христовой Церкви, и сохранию щей въ неприкосновенности и за-
щаніи. Иосифомъ залогъ въ ры. вввввввв, Ана. А. В. и др. и др. и др.
и др. Предъ нами статья часто встрѣчающагося и на страницахъ
духовныхъ журналовъ, издаваемыхъ Свѣтлымъ, и Д. С. Святаго,
облюбовавшего Русскій Паломникъ, а рекомендовавший *всѣмъ ес-
дмствами*. Ядъ, вливаемый библейско-астрономическими очер-
ками Святаго, и слѣдуетъ признать болѣе опаснымъ, чѣмъ воз-
мыслилось въ Писельбургской крѣдоби. толкованіи Апокалипсиса
свѣтлымъ Морозовымъ. На болѣе высокія пророческія мѣ-
ста свѣтлымъ книгъ несомнѣнно говорить о величій Божіи
емъ, служатъ признакамъ Откровеннаго II ученія, и указуютъ на
демострительство нашего спасенія. Модернисты, признающему дѣ-
лѣтсу Эволюція единственно возможнъ въ ученіемъ, и происхо-
жденіи міра и челоука, очевидно, указавныя мѣста, должны не
привѣяться, ихъ необходимо гурать съ дороги, гдѣ цѣль примѣ-
ренія. *Валіи* *quasi* наукой, и видны. Востокъ, и др. и др. и др.
и др. Иавонъ видѣлъ таинственную лѣстницу, и въ Веилѣ, и анге-
ловъ, восходящихъ и нисходящихъ по ней и Господа, утверждаю-
щагося на верху лѣстницы. Праотець, и ужаснулся, и восклик-
нулъ, *воставъ* *отъ сна*, видѣнія, *оукакъ* *страшно* *сіе* *мѣсто!* *это*
нѣ что, *какъ* *домъ* *Божій*, *и* *это*, *аврата*, *небесныя* *и* *и* *(Быт.*
XXVIII, 17). Иовъ, Ду Святекому, Иавонъ впервые обратилъ свое
вниманіе въ яснуй, и въ звездную явнѣ на млечный путь, и широкою
лентой раскинутой надъ землею, и въ высокою подитой, и серединой
надъ горизонтомъ, и съ краями, оукакъ бы, и касающимися въ землю.
Вблизи млечнаго пути, и расположено главнѣйшія созвздія, и
айтоны, и по взгядану, и вселитическихъ народовъ, и восходящія и
нисходящія, и сообразно съ положеніемъ эклиптики. Отъ величай-

шаго видѣнія прообраза осталась красивая поэтическая легенда, или научный мифъ. Еще болѣе разительное толкованіе I главы книги пророка Іезекіиля, которую вмѣстѣ съ заключительными главами книги дозволено читать въ ветхозавѣтной церкви Лицамъ, достигшимъ 30-лѣтняго возраста.

„Надо думать, говорить Д. Святскій, объясняя I главу пророка Іезекіиля, что величественное явленіе кометы навело пророка на религиозныя размышленія и побудило его вообще описать весь небесный сводъ, на которомъ наблюдалась имъ эта комета, вмѣстѣ съ животными, — созвѣздіями, и колесами, — бругами небесной сферы, по астрономическимъ представленіямъ вавилонянъ, у которыхъ пророкъ находился въ то время въ плѣну“ *). Величественная и трудная для толкованія I глава съ описаніемъ видѣнія пророка Іезекіиля оказывается весьма простой при астрономическомъ дешифрированіи. Животные херувимы — это вавилонскіе крылатые гетты съ человѣческой головой, туловищемъ льва съ передней стороны, обликомъ ногъ и хвоста телца съ задней стороны и сбоку съ крыльями орла. Животныя созвѣздія двигались — (по толкованію Гебранса), созвѣздія Тельца, Льва, Пегаса и Стрѣльца обходили небо съ востока къ западу, поднимаясь надъ землею. Они скрывались на западъ подъ горизонтомъ въ южномъ полушаріи и потомъ вновь появлялись на томъ же мѣстѣ — на востокъ, „яко видѣніе везевово“ (Базакъ — солнце), т. е. подобно восходящему солнцу. Колеса полныя очей — это четыре круга — экваторъ, эклиптика, главный меридіанъ и горизонтъ, какъ бы заключенные одно въ другое, усеянные на небесномъ сводѣ по своей поверхности звездами. — Слова пророка: „и я видѣлъ, и вотъ бурный вѣтеръ шель отъ сѣвера, великое облако и клубящійся огонь и сіяніе вокругъ него, а изъ средины его, какъ бы свѣтъ пламени изъ средины огня“, — это голова кометы, напоминающая собою клубокъ облака, освѣщенный огненнымъ сіяніемъ. Очевидно (!), говоритъ Святскій, пророкъ видѣлъ какую то яркую комету, голова которой, подобно кометѣ Галлилея, созерцаемой во время 34-го ея появленія пророкомъ Тереміей **), также подувалась вѣтромъ съ сѣвера.

Вѣкъ пара, электричества и нарождающейся авіаціи — въ то же время вѣкъ прогресса печати. Книжъ печать стала посто-

*) Русск. Паломн. 1912 г. 557 стр.

**) Такъ объясняется воспламененный кометой съ выходящей изъ него бодрствующей вѣтвью, или жезломъ. Рус. Палом. 1910 г. № 8-ой.

яннымъ учителемъ, совѣтникомъ и вождемъ. Непрерывный потокъ впечатлѣній и внушеній невольно гипнотизируетъ читателя и помимо сознанія его направляетъ его волю въ ту или другую сторону. Печать создаетъ общественное мнѣнiе и влiяетъ на политику и судьбу народовъ, печать становится полемъ битвы между добромъ и зломъ, небомъ и адомъ, между вѣрой и невѣрiемъ, нравственностью и распущенностью. Враги христіанства, сознавая силу этого оружія, пользуются имъ въ большемъ размѣрѣ и съ большимъ искусствомъ, чѣмъ его защитники; дѣти вѣка сего оказались мудрѣ сыновъ свѣта. Если въ западныхъ странахъ, наприм., въ Австріи, ⁴/₅ періодической прессы находятся въ рукахъ евреевъ, проникнуты духомъ борьбы съ евангелиемъ; то очевидно, что процентъ еврейскаго засилья на православной Руси долженъ быть не ниже, а вѣроятно выше. Вѣдь Россія — послѣдній оплотъ православія, и потому такъ часты и сильны за послѣднее время попытки поколебать православіе на нашей родинѣ. Печать справедливо еравниваютъ съ алкоголемъ. Какъ привыкшіи одурманиваться спиртными напитками только и чувствуетъ себя хорошо послѣ приѣма извѣстной дозы этого яда, такъ и человѣчество отъ Альпъ и до Гиммалаевъ не можетъ провести продолжительное время безъ журнала и газеты. Принявъ извѣстную дозу яда періодической прессы, люди всѣхъ профессій выступаютъ на общественную дѣятельность и подъ вліяніемъ навѣянныхъ впечатлѣній совершаютъ большую часть своихъ дѣлъ.

Сознавая это, въ Германіи социаль-демократы пропагандируютъ невѣрiе и недовольство общественнымъ строемъ, „центральнымъ комитетомъ молодыхъ рабочихъ Германіи“, издающимъ нѣсколько газетъ, и бесплатными листками, наводнившими фабрики и заводы. Въ противовѣсъ ему былъ основанъ „евангелическій союзъ“, выступающій на защиту христіанства печатнымъ словомъ. 59-ый конгрессъ католиковъ въ Ахенѣ, — въ виду яростныхъ нападеній прессы, враждебной вѣрѣ и церкви, на христіанское міросозерцаніе, считаетъ священною обязанностью защищать христіанскіе идеалы и образовывать союзы католической печати*).

Если опасность отрицательныхъ явленій такъ велика въ культурныхъ странахъ запада, то какова же должна быть опас-

*) №№ 56 и 57 Церков. Вѣдом. 1912 г.

ность отъ антихристіанской и антиправославной прессы у насъ на Руси, когда то именовавшейся „святою Русью“, гдѣ такъ слаба культура, гдѣ церковь, особенно въ послѣпетровскій періодъ, не могла и не всегда оказывала сильное вліяніе на народную и государственную жизнь. Опытъ католическихъ и протестантскихъ ферейновъ и организации можетъ оказать большую услугу, научивъ насъ испытаннымъ приемамъ борьбы съ антихристіанскимъ современнымъ движеніемъ и тѣми путями, какими церковь можетъ вліять на новыя явленія народной жизни.

Размѣры краткой статьи не позволяютъ говорить о модернизмѣ въ болѣе солидныхъ богословскихъ трудахъ. Но если среди католичества и его желѣзной дисциплины возможно выступленіе лицъ въ родѣ профессора Луази, доказывавшаго, что книги Ветхаго Завѣта образовались постепенно на основѣ еврейскихъ и другихъ преданій и отрицавшаго Божество Спасителя, — Ньюмана, кардинала Монинга, іезуита Терелля *), то отрицать опасность современныхъ вѣяній и наличие ихъ въ молодой отечественной богословской наукѣ было бы непростительно. По мягкости славянской природы мы готовы весьма часто идти на компромиссы, и тотъ мостъ, который на западѣ стараются перекинуть между вѣрой и знаніемъ, у насъ можетъ принести отчасти вредъ, а не пользу. Необходима крайняя осторожность въ настоящую минуту, при ростѣ и развитіи русскаго самосознанія, прививать молодому поколѣнію только здоровыя начала, именно все лучшее изъ достоянія московской Руси, съ крайней разборчивостью восполняя это наслѣдіе пріобрѣтеніями инославнаго запада.

Священникъ А. Поліевковъ.

Дневникъ священника Туркестанской епархіи.

(См. № 22-й Волг. Епарх. Вѣд. 1912 г.).

3 февраля 1903 года. 20 января былъ въ г. Наманганѣ, сегодня опять тамъ же. Обѣ поѣздки для браковъ — четыре повѣнчалъ. Очень дорога грязна, исключая 10 верстъ отъ Успенскаго, гдѣ лежитъ снѣгъ. Въ первый разъ ѣздили на саняхъ объѣздной дорогой, горами. Теперь и тамъ снѣгу мало. Поѣздка не очень пріятная, но что подѣлаешь. Правда, встать и свои дѣла исправить: купишь необходимое для дома. Въ этотъ

*) Странички 143—144 стр. 1911 г.

разъ свѣчи получилъ. А самое главное удовольствіе испытаешь — сходишь въ баню. Малороссы бани не знаютъ, поэтому и въ Успенскомъ бань ни у кого нѣтъ. Да и въ Наманганъ хорошихъ бань, русскихъ не имѣется. Прежде была, да закрыта. Имѣются двѣ сартовскія торговыхъ бани. Чистотою и удобствами онѣ не отличаются, но вымыться можно.

Мужики мси обижаются на намаганскаго священника, что дорого берутъ съ жениха и невѣсты въ пользу церкви — по 2 рубля. Свѣчи также продаются очень дорого — по 6 руб. за фунтъ. Просфоры продаются по 15 коп. за штуку. Печеть ихъ жена священника. Последнее пожалуй покажется необычнымъ. Но это такъ. Да и не только здѣсь, а при многихъ церквяхъ занимаютъ просфоропеченіемъ жены кого либо изъ причта. Наманганскій военный священникъ завѣдуетъ заштатнымъ г. Чустомъ, гдѣ есть молитвенный домъ, правда еще не освященный, со всеми богослужебными принадлежностями: сосудами, облаченіями, книгами. Ему, какъ старцу, да и притомъ одному на весь городъ, — (другого священника нѣтъ), трудно ѣздить за 35 верстъ; да и онъ же военный, а въ Чустѣ войскъ нѣтъ ни одной души. Поэтому онъ и предложилъ мнѣ взять въ свое завѣдываніе г. Чустъ. Я, конечно, согласился съ радостію. Я же ѣзжу и нужно будетъ ѣздить впредь въ Наманганъ для своихъ и церковныхъ нуждъ. А отъ Намангана до Чуста рукой подать, и притомъ почтовый трактъ. Служить придется не болѣе 5—6 разъ въ годъ. Не мѣшаетъ и лишняя копейка. Тамъ городъ все богатый — хлопковые заводчики и ихъ служащіе. Для меня же принятіе молитвеннаго дома въ Чустѣ теперь незамѣнимо. Оттуда можно будетъ брать все необходимое для богослуженія въ Успенскомъ. О передачѣ мнѣ Чуста подали съ Наманганскимъ священникомъ обоюдный рапортъ епископу.

Оказывается, что здѣшній край богатъ топливомъ. Топятъ хлопковыми сѣмечками; онѣ точь-въ-точь, что кедровые орѣхи, немного опутанные ватой. Топятъ жмыхами, остающимися при выдѣлкѣ масла изъ тѣхъ же сѣмячекъ. Топятъ каменнымъ углемъ. Любого изъ сказанныхъ материаловъ достаточно на 3 рубля въ мѣсяць для одной печи. Отопленіе недорого, оказывается.

10 февраля. Едва-едва лотачился до Намангана, ѣхали цѣлые сутки 70 верстъ. Подобной грязи я еще не видалъ за всю свою службу, за всю свою жизнь, въ продолженіе которой изъѣздилъ десятки тысячъ верстъ. Въ другомъ мѣстѣ и вы-

шелъ бы, пѣшкомъ лучше пошелъ, да такая досада, что нельзя, нигдѣ нѣтъ мѣста сухого, а на дорогѣ не только калоши, такъ и сапоги въ грязи оставишь. Ъхали парой, запряженной въ дышло, какъ обыкновенно ѡзять кievцы. Встрѣчали и обгоняли сартовъ, ѡдущихъ на своихъ арбахъ, съ огромными колесами. Жалость смотрѣть на бѣдныхъ лошадей. Они ѡзять на одной лошади, а тутъ помогаютъ другъ другу; выпрагаютъ изъ одной арбы лошадь, подпрыгаютъ къ другой и т. д. Въ одномъ мѣстѣ обогнали двѣ арбы, стоятъ среди дороги и кормятъ лошадей; послѣднiя, видно, что выбились изъ силъ. Какъ ни худа дорога, а мнѣ ѡхать нужно непремѣнно, такъ какъ военный священникъ, получивъ изъ консисторiи разрѣшенiе на перелачу мнѣ молитвеннаго дома въ г. Чустѣ, на 12 февраля назначилъ освященiе его, на которое пригласилъ и меня.

11 февраля. Едва доѡхали къ вечеру, при осняхъ, въ Чустѣ, а выѡхали въ 8 ч. утра. Ъхали на арбѣ. Какъ я удивлялся о. В. ѡхать на почтовыхъ. Нѣтъ, говоритъ, на почтовыхъ натрясетъ, безпокойно. Не забудеть онъ во вѣкъ этой покойной ѡзды на арбѣ, которая оказалась хуже почтовой тряски. Отправились изъ Намангана, не обративъ вниманiя, что верхъ арбы не прочный и не сросенъ у воуца, есть-ли чѣмъ закрыться въ случаѣ худой погоды. Отѡхали версты три отъ города, потомъ дождь, сверху стало мочить сквозъ кибитку. Ни у возчика, ни у насъ — кошмы (войлока) не оказалось. Верхъ закрыли одѣломъ. Спереди опять начало мочить, такъ какъ вѣтеръ былъ встрѣчный. Дорогой уже въ русско-туземномъ училищѣ взяли два войлока для спасенiя отъ дождя. Одна бѣда миновала, другая пришла. Возникъ съ намѣренiемъ обѡхать одинъ крутой и длинный подъемъ въ гору, поѡхаль долиной, подлѣ горы, и заѡхаль на рисовое поле. Да такъ заѡхаль, что ни въ задъ, ни впередъ, лошадь изъ силъ выбилась. И выйти намъ нельзя: увязнешъ по колѣно въ грязи. Говорить по сартовски ни тотъ, ни другой не умѣемъ. Хорошо еще, что съ нами былъ военный церковникъ, котораго мы и послали вмѣстѣ съ сартомъ въ сосѣднiй кишлакъ за помощью. Мнѣ подобныя случаи не вѣдиво, я уже привыкъ къ нимъ, прослуживъ 7 лѣтъ въ Самарѣчѣ, въ казачьемъ, разбросанномъ приходѣ. Да и на С. Двинѣ не мало доводилось ѡзять и видать виды. А мой коллега служилъ все въ городахъ и съ подобными исторiями не знакомъ. Оказалось, что онъ даже шубы съ собой не взялъ. А вѣдь мог-

ло случиться, что ночевали бы на полѣ. Наконецъ часа чрезъ 1¹/₂ являются наши посланные и съ ними трое верховныхъ сартовъ. Подпрягли двухъ свѣжихъ лошадей и выѣхали чрезъ полчаса на почтовый трактъ. А тамъ въ Чустѣ насъ ждутъ, не знаютъ, что такое случилось съ нами. Приставъ уже выслалъ намъ на встрѣчу двухъ джигитовъ (конныхъ полицейскихъ). Она-сибо они помогли намъ доѣхать, попеременно подпрягали своихъ лошадей въ помощь нашей. А то бы пришлось ночевать дорогой, лошадь обезилѣла. Ни всенощной, ни завтра часовъ служить не будемъ — такъ хочетъ о. В. А мнѣ со своимъ уставомъ въ чужой монастырь соваться не стоитъ, только старца обидишь.

12 февраля. Въ 9 часовъ совершили освященіе молитвеннаго дома въ г. Чустѣ во имя святителя Николая Мирликійскаго. Послѣ освященія прихожане тотчасъ же избрали церковнаго старосту, мѣстнаго пристава В. Молитвенный домъ красивый очень снаружи, чистенькій и свѣтлый внутри. Иконостасъ простой столярной работы, съ бронзированной рѣзьбой. Иконы выписаны изъ Москвы на полотнѣ. Для богослуженія есть все принадлежности: ризы сосуды, книги.

Молитвенный домъ выстроенъ стараніями бывшего пристава, такъ сказать изъ ничего. Пустовали старыя казармы изъ сырца-кирпича. Онѣ ихъ разобралъ и построилъ. Капиталъ на постройку давали прихожане, которыхъ тамъ хотя всего 20 домовъ, но есть богатые, служащіе на хлопко-очистительныхъ заводахъ. Между прочимъ есть заводчикъ Соловьевъ, зять извѣстнаго миллионера Саввы Морозова. Онъ раскольникъ, между тѣмъ на молитвенный домъ далъ больше всѣхъ.

Кромѣ 20 домохозяевъ — есть еще много православныхъ рабочихъ на заводахъ.

Молитвенный домъ и приходъ я принялъ отъ о. В. и забралъ все необходимое для служенія съ собою.

Послѣ освященія была приготовлена у пристава закуска, на которую собралось все Чустское общество, насъ два священника и наманганскій уѣздный начальникъ. Былъ предложенъ подписной листъ въ пользу новаго молитвеннаго дома, по которому и собрали 100 рублей.

Обратно мы мигомъ доѣхали до Намангана на лошадяхъ пристава. О. В. такъ напугался вчерашней повѣздки, что далъ слово на арбахъ больше не ѣздить.

20 февраля. Ыздилъ напутствовать больную за 10 верстъ отъ поселка, на хуторъ въ горахъ. Замѣчательный этотъ домъ, гдѣ я былъ. Хозяинъ отставной офицеръ изъ простыхъ (крестьянъ). Въ офицеры произведенъ еще въ семидесятыхъ годахъ изъ фельдфебелей за отличія въ разныхъ походахъ и дѣлахъ въ средней Азіи. Затѣмъ его за что то уволили въ отставку, кажется, за непорядки въ войсковомъ хозяйствѣ. Вскорѣ послѣ этого съ женою его сдѣлалось умопомѣшательство. Съ того времени и мучатся съ ней, въ больницу никакъ не могутъ помѣстить, между тѣмъ помѣшательство у ней буйное. Нѣтъ у нихъ такого помѣщенія, куда бы можно было запираеть во время приступовъ болѣзни. Я ночеваль у нихъ и признаться все побаивался съ вечера, такъ какъ хозяйка все буйствовала, а комната, гдѣ я ночеваль, не запирается изнутри. У него, кромѣ жены, въ семьѣ три сына и дочь дѣвушка. Сыновья нигдѣ не учились и кромѣ грамоты, чтенія и письма ничего не знаютъ, одѣваются по крестьянски. Ни наружностью, ни развитіемъ нисколько отъ крестьянъ они не отличаются. По выходѣ въ отставку, служа въ объѣздчикахъ, въ первые годы послѣ покоренія Ферганы, онъ пріобрѣлъ въ собственность 15 десятинъ земли, по очень дешевой цѣнѣ, — въ то время туземцамъ еще и во снѣ не снилось, что десятина земли въ Ферганѣ будетъ цѣниться до 500 руб., какъ теперъ. Есть еще у него пасѣвка въ 150 колодокъ. Пчеловодствомъ и хлѣбопашествомъ они и занимаются, тѣмъ и живутъ.

Отъ обѣихъ этихъ статей, очень здѣсь доходныхъ, могли бы они получать, сложа руки, тысячъ до 2 дохода. Но всѣ трое они хозяйствуютъ, каждый тянетъ себѣ, поэтому и живутъ такъ-себѣ посредственно, порядка въ хозяйствѣ нѣтъ.

Бстати, — ѣздилъ я еще на саняхъ, и дорога санная очень хорошая. Нынѣ зима долго затянулась. Мои прихожане сказываютъ, что равьше въ концѣ февраля они начинали сѣять, а въ этотъ годъ и думать еще нечего.

У офицера того я совершилъ двѣ требы: одну сноху пріобщилъ, а у другой окрестилъ младенца. Оба они женаты на крестьянкахъ с. Успенскаго. За труды дали десять рублей, по офицерски.

23 февраля. Кончилась первая седмица поста. Говѣющихъ было человекъ семьдесятъ. Молитвенный домъ устроили въ нежиломъ домѣ, даже еще не отстроеномъ. Тѣснота, грязь, — поль

земляной, стѣны не бѣлены. Да и бѣлить нельзя, ибо печь не отопляется, за неимѣніемъ печи. Мѣсто для алтаря отдѣлено лишь занавѣскою, чисто по походному. Служить литургію, на походномъ антиминсѣ, началъ съ недѣли сыропустной, когда только что сдѣлали престолъ. Объявлено было, что служба будетъ съ понедѣльника ежедневно; служили, а первые два дня народу очень мало было, лишь со среды собрались всѣ говѣющіе. Какое то еще странное обыкновеніе у малороссовъ: во время исповѣди касаются рукою евангелія. Говорятъ, что насъ такъ учили дѣлать батюшки на родинѣ.

Въ пользу священника исповѣлники даютъ по 5-ти копѣечной свѣчкѣ и многіе деньгами. А народъ туговатый. Предъ иконами ставятъ болѣе пятикопѣечныя свѣчки. Иные еще спрашиваютъ, почему нѣтъ въ продажѣ 2—3-коп. свѣчъ, какъ въ „Россіи“. Кружечный церковный доходъ тоже не великъ будетъ: на блюдо владуть 2—3 копѣйки; и то не всѣ. Ничего нѣтъ для церкви. Когда все заведешь при такомъ доходѣ? Изъ казны, правда, назначено на церковную уварь 700 руб. Въ двухъ приходахъ я служилъ, въ обоихъ много было трудовъ и хлопотъ по устройству храмовъ. Но тамъ были средства, было что устраивать. А здѣсь приходъ новый, мужики сами еще устраиваются.

25 марта. Можно сказать, что великопостное служеніе кончилось, такъ какъ всѣ прихожане отговѣли и въ Успенскомъ и въ Чустѣ. Первые три седмицы служилъ въ Успенскомъ. С 18 по 25 служилъ въ Чустѣ. Здѣсь отдохнулъ и душой, и тѣломъ. Исповѣдниковъ въ Чустѣ было мало — всего человекъ 60. Квартира была у пристава, конечно съ содержаніемъ, очень хорошая. Жить было не скучно. Между службами сходилъ къ тому, другому. Псаломщика со мною не было, а исправлять его обязанности служашій при одномъ заводѣ, раѣе бывшій учителемъ въ с. Успенскомъ, въ моемъ приходѣ. Онъ же и пѣлъ на клиросѣ съ хоромъ любителей, изъ здѣшнихъ служашихъ. Бѣ Пасхѣ общается разучить всю пасхальную службу.

Чустское общество меня просило, чтобъ я служилъ у нихъ послѣдніе три дня страстной и первые два дня Свѣтлой седмицы. Я отказался; неудобно же оставить своихъ, такъ сказать, коренныхъ прихожанъ безъ службы въ такіе дни, и вѣхать за 100 верстъ. Невольно каждый подумаетъ, что я такъ поступилъ изъ-за своихъ выгодъ, изъ-за своихъ удобствъ. Пробовали

просить объ этомъ уѣзднаго начальника, т. е. просить епископа о разрѣшеніи здѣсь служить мнѣ. Тотъ на ихъ телеграмму даже не отвѣтилъ. Хорошо и сдѣлалъ. А то какъ-ни-какъ обижаться стали бы Успенскіе мужики на меня, а не на кого другого.

Просили еще чустскіе меня переѣхать, или вѣрнѣе, поступить къ нимъ на всегда. Даютъ 700 руб. жалованья, 4 десятины земли, помѣщеніе съ отопленіемъ. Я конечно отказался, такъ какъ въ Успенскомъ я получу вдвое болѣе содержанія. Этотъ вопросъ рѣшали ежедневно. Я имъ посовѣтовалъ, чтобы они просили о назначеніи пока временнаго священника, монаха какого-либо. Въ Вѣрномъ, при епископѣ, имѣются такихъ два монаха, командируемые для служенія къ вдовымъ приходамъ.

Да! Отдохнулъ въ Чустѣ. И время такое веселое въ природѣ, весна пришла. Съ 20 числа стали цвѣсти деревья. Говорять, весна нынѣ запоздала здѣсь дней на 20. При квартирѣ приставы огромный, благоустроенный садъ въ 5 десятинъ: съ аллеями, бесѣдками. Какъ хорошо было гулять въ свободное время, особенно утромъ на восходѣ солнца! Пѣвнѣ птицъ, вездѣ цвѣты. Скорѣе нужно назвать этотъ садъ наркомъ. Съ трудомъ вѣрится, что въ 20 лѣтъ могли вымахать такія деревья.

Второй разъ пускаютъ слухъ, что я умеръ. Въ первый разъ, когда уѣхалъ съ Двины. По пріѣздѣ въ Семирѣчьѣ, вдругъ получаю письмо отъ знакомыхъ, въ которомъ спрашиваютъ о моемъ здоровьѣ и пишутъ, что были у нихъ слухи о моей смерти въ дорогѣ. Теперь получилъ письмо отъ дѣтей. Пишутъ, что подобный же слухъ пущенъ въ Вѣрномъ, и будто бы лицомъ, пріѣхавшимъ отсюда. Теперь я понимаю, почему на пути въ Чустъ—въ Наманганѣ получилъ я отъ дѣтей телеграмму, въ которой спрашиваютъ, какъ мы живемъ. Пускать всякіе слухи безъ разбора не для всѣхъ удобно. Ребятъ моихъ довели до слезъ. Едва успокоились послѣ отвѣтной телеграммы.

Священникъ В. Иларіоновъ.

Объ изученіи русскаго языка *).

Языкъ—это есть лѣтопись пережитой культурной и социальной исторіи какого либо народа. Каждый языкъ имѣетъ прошлое, непременно отличное отъ настоящаго его состоянія. Но и

*). Приведенныя здѣсь извлеченія изъ трудовъ проф. Шахматова могутъ быть полезны для лицъ, желающихъ заняться собираніемъ свѣдѣній о говорахъ Вологодской губерніи.

въ настоящемъ своемъ состояніи ни одинъ языкъ не представляетъ полнаго единства: нѣтъ двухъ людей вполне одинаково говорящихъ, — даже больше — въ словоупотребленіи и произношеніи каждаго говорящаго замѣчаются болѣе или менѣе значительныя колебанія. Причиною этихъ колебаній и различій являются тѣ измѣненія, которымъ подвергается въ настоящемъ, подвергался и въ прошедшемъ каждый языкъ: неравномѣрность измѣненій, захватывающихъ большее или меньшее число говорящихъ, измѣненій, находящихся въ постоянной борьбѣ съ задерживающимъ всякія измѣненія въ языкѣ началомъ, повеле за собой то разнообразіе въ произношеніи отдѣльныхъ звуковъ, въ удареніи, въ употребленіи грамматическихъ формъ и въ словоупотребленіи, которое замѣчается при изслѣдованіи всякаго живого языка.

Самаго поверхностнаго наблюденія достаточно для того, что бы убѣдиться въ томъ, что въ разныхъ мѣстахъ Россіи говорить по-русски не сходно, съ большими или меньшими измѣненіями. Не только малоруссы и бѣлоруссы разнятся въ произношеніи и въ словоупотребленіи отъ великоруссовъ, но и въ области, занятой великоруссами, можно привести сотни словъ, понятныхъ въ одной великорусской мѣстности и непонятныхъ въ другой. Даже въ предѣлахъ одного уѣзда, иной разъ въ предѣлахъ волости, замѣтны крупныя отличія. Бываетъ, что языкъ подрастающаго поколѣнія отличается отъ языка старшихъ; женщины говорятъ иначе, чѣмъ мужчины; старики и старухи имѣютъ въ своемъ языкѣ такія особенности, которыя избѣгаются прочимъ населеніемъ.

Разнообразие въ настоящемъ состояніи языка объясняется не только вліяніемъ на него дѣйствующихъ въ настоящее время опредѣленныхъ причинъ, но также и тѣмъ, что уже въ прошломъ не было единства въ совокупности словъ, формъ и звуковъ языка, такъ какъ и въ прошломъ дѣйствовали опредѣленныя причины, измѣнявшія языкъ.

Языкъ есть вѣрный хранитель международныхъ отношеній. Познаніе языка въ его настоящемъ состояніи приводитъ къ представленію о прошедшихъ и давно-прошедшихъ состояніяхъ языка, когда происходили измѣненія, приведшія языкъ къ его настоящему. Но пониманіе строенія и состава современнаго языка невозможно безъ познанія жизни этого языка въ прошедшемъ. Жизнь языка протекаетъ параллельно и согласно съ другими явленіями жизни народной. Распаденіе языка на говоры,

тяготѣніе однихъ говоромъ къ другимъ, тяготѣніе ихъ къ тѣмъ или инымъ культурнымъ центрамъ — все это находится въ соотвѣтствіи съ внутренней жизнью народа. Подъ вліяніемъ опредѣленныхъ условій происходитъ извѣстное расчлененіе народа; онъ расселяется на пространствѣ извѣстной мѣстности, что способствуетъ тѣснѣйшему общенію между собой однихъ частей населенія и разобщенію другихъ; на территоріи, занятой этимъ народомъ, возникаютъ административные и культурные центры; вліяніе ихъ ведетъ къ новой группировкѣ интересовъ населенія; раздробившаяся народность подъ дѣйствіемъ центра можетъ объединяться въ одно цѣлое; дѣйствіе нѣсколькихъ необъединенныхъ центровъ можетъ повести къ совершенному распаденію народности на нѣсколько частей, отчужденныхъ одна отъ другой и даже враждебныхъ другъ другу. И все это непремѣнно отзовется на языкѣ этой народности: языкъ распадается на говоры; говоры эти могутъ сохранить общеніе между собой, образуя одинъ общій языкъ, претерпѣвая общія измѣненія; или эти говоры сгруппируются въ нѣсколько нарѣчій, съ теченіемъ времени все дальше и дальше отходящихъ другъ отъ друга, сохраняющихъ все меньше и меньше общихъ чертъ, общихъ точекъ соприкосновенія. Мирное теченіе жизни народной можетъ нарушиться внѣшними обстоятельствами: вторженіе чуждой или родственной народности можетъ раздробить народное единство, можетъ разорвать народное тѣло на нѣсколько частей; эти части будутъ жить обособленною жизнью. Добровольное или насильственное переселеніе увлечетъ часть населенія въ другія мѣстности, сблизитъ ее тамъ съ другими выходцами или туземцами; и это будетъ имѣть слѣдствіемъ измѣненія въ языкѣ переселившагося народа; быть можетъ онъ приметъ черты тѣхъ говоромъ, въ общеніе съ которыми придется ему войти, сольется съ ними и совершенно отойдетъ отъ языка исконныхъ сородичей.

Факты изъ жизни языка повѣряются фактами изъ жизни народной. Съ другой стороны, факты, извлекаемые изъ жизни языка, позволяютъ заключать о такихъ фактахъ изъ жизни народной, которые почему-либо остались неотмѣченными въ летописяхъ, какъ, впрочемъ, неотмѣчена наизымы летописателями большая часть внутреннихъ явленій народной жизни. Фактъ, наблюдаемый въ области языка, оказывается непререкаемымъ показателемъ соотвѣствующаго ему факта въ жизни народа. Извѣстно, напр., что въ началѣ XIX вѣка въ Торжкѣ говорили

на о, а теперь говорить тамъ на а; это служить доказательствомъ, что населеніе Торжка въ теченіе истекшаго столѣтія подверглось вліянію великорусскаго центра — Москвы, тяготѣя, очевидно, къ нему въ своей торговой и хозяйственной дѣятельности.

Чрезвычайно важно описаніе фактовъ современнаго языка, но только тогда, когда въ описаніи различено то, что требуется различить, и когда матеріалъ правильно распредѣленъ по категоріямъ, когда установлены тонкіе звуковые отбѣнки, насколько они уловлены хорошо подготовленнымъ слухомъ, иногда фонографомъ. Иной разъ почти незамѣтное отличіе, отбѣнокъ въ настоящемъ приводитъ къ интереснымъ выводамъ для прошедшаго и наоборотъ.

Тщательное изученіе звуковыхъ особенностей и словарнаго состава русскихъ говоровъ на всемъ пространствѣ колонизаціоннаго движенія русскаго народа покажетъ, съ какими инородцами русскіе приходили въ столкновеніе, кого именно они поглотили путемъ мирнаго сожителссва и культурнаго воздѣйствія и какъ столкновеніе отразилось на духовной жизни народовъ, выражающейся и въ языкѣ.

Священникъ Сергій Арсеньевичъ Непеинъ и его дѣятельность по изученію и описанію Вологодскаго края.

(Продолженіе).

III.

По окончаніи семинарскаго курса студентъ Сергій Непеинъ остался на службѣ въ Вологдѣ, поступивъ псаломщикомъ-діакономъ къ градской Покровско-Казанской церкви. Вступивъ въ самостоятельную жизнь, онъ проявилъ способность къ самой разнообразной дѣятельности и, во всякое дѣло внося много энергіи и трудолюбія, достигалъ успѣшныхъ результатовъ. Но болѣе полезными трудами, имѣвшими общественное значеніе, онъ заявилъ себя въ дѣлѣ устройства Вологодскаго Епархіальнаго Древнехранилища. Занятія по Древнехранилищу дали ему возможность приложить къ дѣлу свою любовь къ археологіи и послужили побужденіемъ къ изученію исторіи мѣстнаго края и его описанію.

Своимъ историческимъ прошлымъ, памятниками древности, особенно церковной, Вологодскій край заслуживаетъ полнаго вни-

манія и тщательнаго изученія. Изъ мѣстныхъ любителей исторіи и древностей первый озарилъ Вологодскую исторію „свѣтомъ истины“ своими историческими и археологическими трудами Николай Ивановичъ Суворовъ (сконч. 11 мая 1896 г.), преподаватель мѣстной духовной семинаріи и основатель „Епархіальныхъ Вѣдомостей“ (съ 1 октября 1864 г.), которыя и являются однимъ изъ самыхъ обильныхъ источниковъ, гдѣ можно почерпнуть свѣдѣнія по Вологодской исторіи. Ему же принадлежитъ первоначальная мысль объ устройствѣ въ Вологдѣ древнехранилища, съ учрежденіемъ котораго и археологической комиссіи при немъ изученіе Вологодской исторіи пошло болѣе быстро и успѣшно. Послѣ доклада Николая Ивановича о желательности открытія въ Вологдѣ древнехранилища, Преосвященный Израиль въ 1893 году отъ 25 мая дѣлалъ въ Святѣйшій Синодъ представленіе по означенному вопросу. Указъ о разрѣшеніи устроить древнехранилище, съ передачею въ него изъ церквей епархіи предметовъ древности послѣдовалъ отъ 18 октября 1893 года за № 4902 *). Необходимо было озаботиться приисканіемъ подходящаго помѣщенія для древнехранилища. Однако такового долго не находилось. Между тѣмъ отъ церквей епархіи поступило много древнихъ книгъ, богослужебной утвари, иконъ и другихъ предметовъ, вышедшихъ изъ употребленія. „Въ одной изъ комнатъ верхняго этажа архіерейскаго дома, пишетъ о. Сергій въ своихъ „Воспоминаніяхъ“ **), были свалены различныя церковныя древности, собранныя съ епархіи; любимымъ дѣломъ моимъ было ходить и смотрѣть ихъ. Ключи были тогда у одного изъ псаломщиковъ Крестовой церкви Дмитрія Павловича Рощина — моего двоюроднаго брата по женѣ. Завѣдывалъ же вещами собственно чиновникъ консисторіи А. Ржаницынъ, состоявшій еще завѣдующимъ Братскимъ складомъ книгъ (складъ помѣщался тоже въ верху архіерейскаго дома). Я составилъ для себя подробное описаніе древнихъ вещей, не думая еще, что съ ними мнѣ скоро придется имѣть дѣло самому въ качествѣ хранителя ихъ. Въ 1896 году, по случаю 500-лѣтія со дня кончины святаго Стефана, про-

*) Неодоровѣ помѣшалъ Н. И.—чу Суворову принять всѣ хлопоты по собранію и размѣщенію собираемыхъ въ Др.—ще предметовъ.

**) Послѣ о. Сергія осталось нѣсколько тетрадокъ съ автобиографическими записями, одна изъ нихъ озаглавлена „Воспоминанія“ — 28 страницъ почтовой бумаги обычнаго формата. Есть еще „Воспоминанія первыхъ лѣтъ“ — 11 четвертокъ писчей бумаги и „Воспоминанія школьныхъ лѣтъ“ — 3 четверти.

свѣтителя Перми, Комиссія по устройству сего праздника, въ ознаменованіе онаго, получила разрѣшеніе у Владыки Алексія устроить помѣщеніе древнехранилища при архіерейскомъ домѣ въ упраздненной надвратной Воздвиженской церкви, бывшей некогда церковію Пермскихъ епископовъ. Помѣщеніе, приспособили и мнѣ волей-неволей пришлось вещи переносить въ новоустроенный музей и приводить ихъ въ надлежащій видъ, такъ какъ они перешли въ мое вѣдѣніе вмѣстѣ со складомъ*). Интересно было слышать мнѣ, какъ на собраніи Совѣта Братства у Владыки зашла рѣчь о собранныхъ уже вещахъ. Владыка спросилъ: „да гдѣ онѣ“? Дѣлопроизводитель Братства, о. Павелъ Рукінъ нашелся сказать: „онѣ у о. діакона въ лавкѣ“. — „Нѣтъ тамъ, я былъ вездѣ“, возразилъ Владыка. Такъ и не зная никто, гдѣ собранныя съ епархіи древнія вещи, а вещи то какъ разъ почти надъ головами засѣданія хранились. На другой же день мнѣ было сказано, что Пресвященный Алексій хочетъ осмотрѣть древности. Дѣло, помню, великимъ постомъ было. У Казанской говѣльщицы, а мнѣ прибратъся бы надо съ вещами древними, въ ныли онѣ всѣ. Я бѣгу за сторожемъ лавочнымъ и его заставляю чистить. Какъ разъ въ пору. Только кончили — идетъ Владыка. Я позади иду, меня онъ какъ будто и не замѣчаетъ. Это что? А это что? спрашиваетъ, а самъ въ уголь глядитъ. Ничего, хорошо прошло; не попалъ только въ одну комнату, куда мы мусоръ свалили; видите, пробой-накидку такъ нажали, что открыть не могли.

Перенесъ я всѣ вещи въ новое помѣщеніе, развѣстивъ по витринамъ и 29 сентября 1896 года совершилось открытіе Епархіальнаго Древнехранилища. На общемъ же собраніи рѣшили было меня завѣдывающимъ новаго учрежденія сдѣлать, но таковымъ, по уставу, могъ быть только членъ Совѣта, а посему и поручили сіе дѣло отцу Аѳимодору Малинину, а меня**) назва-

*) Объ этомъ въ „Воспоминаніяхъ“ разсказывается такъ: „Въ концѣ 1895 г. свѣчной Комитетъ вѣдуналъ въ прежнемъ мѣстѣ, близъ шпирты тѣлаго собора, открыты вторую свѣчную (мелочную) лавку. Я, согласно прошенію, попалъ въ продавцы. Съ января 1896 г. лавка уже была мною открыта. Совѣтъ Братства Всемилостиваго Спаса, вмѣсто неожиданно умершаго Ржаницына, просилъ меня принять въ свое вѣдѣніе книжный складъ и архивъ Братства, вмѣстѣ съ миссіонерскою бібліотекою и, сдѣлавъ моего настоятеля, протоіерея Александра Протолеоновича Мальцева завѣдующимъ, избралъ меня (19 января 1896 г.) въ книгопродавцы. Помню, какъ происходила приемка мною Братскихъ книгъ. Ихъ мнѣ никто не передавалъ и я самъ составилъ списокъ ихъ и подалъ въ Совѣтъ. Комнаты склада не топились, — я ужасно мерзъ, руки отказывались перебирать брошюры и я записывалъ ихъ на „глазомѣръ“.

**) И іеромонаха Крестовой церкви Симеона.

чили—11 сентября 1896 года—ему помощникомъ и руководителемъ при обзорѣнн музей желающими“. На обязанности завѣдывающаго древнехранилищемъ и его помощника должно было лежать наблюденіе за порядкомъ и чистотою въ помещеніи древнехранилища, пріемъ предметовъ древности, записываніе ихъ въ инвентарный каталогъ, размѣщеніе по шкафамъ и витринамъ. Вся эта работа почти всецѣло досталась на долю отца діакона Непейна*). Имъ записывались поступающіе въ древнехранилище предметы въ инвентарный каталогъ, съ указаніемъ мѣсть и лицъ, отъ которыхъ они поступили, а иногда и съ обозначеніемъ археологическимъ особенностей ихъ.

Шарженгскій Михаило-Архангельскій приходъ Никольскаго уѣзда.

(Продолженіе)

Починокъ *Тетерин* на рѣчкѣ на Солотной и на рѣчкѣ Шапшангѣ ставица вновь, а въ немъ поселились: (в) Андриушка Ермолаевъ Кубасовъ, Евдокимко Борисовъ Трусовъ, длина двору восемь сажень, поперегъ четыре сажени, (в) Агапитко Еремиевъ Поповъ, длина двору шесть сажень, поперегъ шесть сажень. Пашни паханные новоросचितыне худые земли двѣ чети в поле, а в дву по тому ж, сѣна нѣтъ и за сѣно за пять копен дано переложные земли на осмину, лѣсу пашенного полторы десятины, а не пашенного три десятины, в живущемъ полчети выти, с вытнго писма оброку пять алтынъ пол шести денги, пошлинь двѣ денги, дани і всякихъ доходовъ три алтына, всего девять алтынъ полторы денги.

Починокъ *Каменной* на рѣчкѣ на Андангѣ вново же, а в немъ крестьяня: (в) Пронка, Игнашка Яковлевы Бѣлкиных, у Игнашки сынъ Васка, у Пронки зять Климеко Ивановъ, длина двору восемь сажень, поперегъ пять сажень, (в) Мишка, Андронко Ивановы Буренины, у Андриушка сынъ Давытко, длина двору семь сажень, поперегъ четыре сажени. (в) Салдацкая жена Оеклица, длина двору девять сажень, поперегъ пять сажень. Под гумномъ и под огородомъ четь десятины, пашни паханные худые земли три чети в поле, а в дву по тому ж, сѣна нѣтъ и за сѣно дано за осмь копен переложной земли на четь, лѣсу пашенного двѣ десятины, а не пашенного четыре десятины, в

*) Вологод. Епар. Вѣд. 1898 года, стр. 369.

живущемъ пол чети и пол пол чети выти, с вытнго писма об-
року возмь алтынь пять денег, пошлн три денги, дани і вся-
кихъ доходов четыре алтына пол четверты денги, всего три-
надцать алтынь полшесты денги, влдѣють тѣмъ починкомъ по
мирской даной 174 году.

Починокъ *Рокунов* на рѣчке Шапчанге на черномъ лѣсу,
ставитца вновь, а в немъ крестьян: (в) Аристокъ Ерѣмиевъ По-
пов да Ѳедка Мелѣнтьевъ Басалаевъ, длина двору шесть са-
жень, поперегъ полпята сажени. Пашни паханые новороспаш-
ные *худые* земли четь в поле, а в дву потому жъ, сѣна межъ
поль и по врагомъ три копны, лѣсу пашенного десятина, а не-
пашенного двѣ десятины, въ живущемъ пол пол чети выти, с
вытнго писма оброку два алтына полшесты денги, пошлнв ден-
га, дани і всякихъ доходовъ одинъ алтынь три денги, всего
четыре алтына пол четверты денги.

І всего в Шаржанской и в Березовской волости великихъ
государей тяглыхъ крестьянскихъ дватцать три деревни, двѣ де-
ревни по три чети, деревня без полу трети десятины да поло-
вина деревни да три починка, а в нихъ девяносто четыре дво-
ра крестьянскихъ, семь дворовъ половничьихъ, людей в нихъ
двѣсте сорокъ девять человекъ, одиннатцать дворовъ пустыхъ, паш-
ни паханые *средние* земли восьмьдесятъ восемь чети без пол пол
четверика и пол пол третника осминнаго да перелогомъ сто две
чети без пол четверика, *худые* земли шездесятъ пять чети с ос-
миною, перелогомъ пядьдесятъ пять чети, животинного выпуска
тритцать одна десятина с полу десятиною, сѣна тысяча четыре-
ста шесть копен да за сѣно ж, у которыхъ деревень на вытное
письмо не доставало, за тритцать за шесть копенъ дано пашен-
ной земли на чети да перелогомъ на три чети без полу осмины,
лѣсу пашенного сто дватцать девять десятин с полу десятиною,
а непашенного двѣсте пядьдесятъ девять десятин, за осталое
сѣно, у которыхъ деревень за вытми оставалось, за пядьсотъ за
девянносто за пять копенъ оброку рубль шестнатцать алтынь пол-
торы денги, в живущемъ десять вытей съ четью и пол пол тре-
ти и пол пол пол чети и пол пол пол пол чети выти, а сош-
ного писма в живущемъ *большими сохами* *средние* земли пол пол
трети сохи и четыре чети с осминою и с полу третникомъ ос-
миннымъ и с полу четверикомъ и пол пол четверика, пашни па-
ханые *худые* земли пол пол пол чети и пол пол пол пол трети
сохи и три чети пашни, а с вытей релижихъ государей оброку

и за намѣсничъ доходъ четырнадцать рублей дватцать три алтына, с выги по рублю по тринадцати алтынь по пяти денегъ, пошлинь с того оброку дватцать девять алтынь по два денги, с рубля по два алтына, дани и ямскихъ и всякихъ денегъ и за городовое и за засѣчное и заемчужное дѣло и соколья оброку и казначѣвыхъ и дьячьихъ и подьячьихъ и ерповыхъ денегъ и правецкизовыхъ пошлинь семь рублей девятнадцать алтынь полторы денги, с выги по дватцати по чегыр алтына по два денги, за осталую новороспашную за выгаую запашенную *среднюю* землю за восемьдесятъ за двѣ десятины без пол пол пол пол чети десятины оброку восемь рублей шесть алтынь пол четверти денги, з десятины по три алтына по два денги, *худы* земли за тритцать за двѣ десятины оброку рубль тритцать алтынь четыре денги, з десятины по два алтына, всего великихъ государей вытного и сеного и за осталую за вытвую пашенную землю оброку и пошлинь и дани и ямскихъ и всякихъ доходовъ тритцать четыре рубли дватцать пять алтынь с полу денгою.

Да в вышписанныхъ же крестьянскихъ деревняхъ перелогомъ впусе одиннадцать вытѣй без чети и безъ пол пол пол четверти выти, а сошного писма *средние* земли пол пол чети и пол пол пол трети сохи без дву чети и без полтора четверика и без пол пол третника осминнаго, перелогу *худой* земли пол пол пол трети сохи и пять чети перелогу, великихъ государей оброку и пошлинь и дани и ямскихъ и всякихъ доходовъ дватцать три рубли тритцать алтынь з денгою.

Отъ Правленія Ярославскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства.

Правленіе Ярославскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства симъ объявляетъ, что 1 въ настоящемъ 1913 году приѣмные экзамены для поступленія въ 1-й классъ училища назначаются на 15 и 16 мая; желающія держать экзамены дѣвочки должны явиться въ училище къ 9 часамъ утра 15 мая, 2) до экзамена будутъ допускаться дѣвочки, родившіяся въ 1901, 1902 и въ 1903 г. до 1 іюля, 3) прошенія (на простой бумагѣ) о допущеніи къ приѣмнымъ испытаніямъ должны быть поданы на имя Правленія училища до 1 мая, 4) при прошеніи должны быть приложены а) метрическое свидѣтельство о рожденіи и крещеніи изъ духовной Консисторіи или выписки изъ метрикъ отъ причта; б) свидѣтельство изъ духовной Кон-

систеріи или отъ мѣстнаго благочиннаго о состоятельности лица, желающаго помѣстить дочь свою въ училище, вносить за содержание ея установленную плату и в) точный почтовый адресъ, 5) прежде пріемныхъ испытаній, всѣ желающія поступить въ училище дѣвочки будутъ подвергнуты медицинскому осмотру со стороны училищныхъ врачей, и тѣ, у которыхъ окажутся какія-либо болѣзни, мѣшающія обучаться въ училищѣ или находиться въ общежитіи, не будутъ допущены до пріемныхъ испытаній, 6) пріемныя испытанія будутъ производиться въ полномъ объемѣ трехгодичнаго курса церковно-приходскихъ школъ, при этомъ будетъ обращено вниманіе не столько на знаніе дѣвочками того или другого учебника, сколько на общее ихъ развитіе и толковость, 7) годовая плата за содержаніе и обученіе (со включеніемъ учебниковъ и учебныхъ пособій) 130 руб. должна обязательно вноситься или сразу — при началѣ учебнаго года — въ августѣ мѣсяцѣ, или въ два срока — половина въ августѣ и другая въ декабрѣ того же года, 8) съ текущаго 1912—13 учебнаго года при училищѣ открывъ 7-й классъ, а съ августа 1913 года открывається и 8-й классъ, 9) сверхъ обязательныхъ предметовъ въ училищѣ преподаются и необязательныя: а) французскій языкъ — съ 1-го класса, безъ особой доплаты; французскому языку обучаются всѣ дѣвочки и освобождаются отъ него только слабыя и то по усмотрѣнію Правленія; б) нѣмецкій языкъ — по желанію — съ 2 или 3 класса, за особую плату — отъ 4 до 7 р. въ годъ, въ зависимости отъ количества обучающихся въ классѣ воспитанницъ; в) музыкѣ — по желанію, за особую плату 25 р. въ годъ; плата за обученіе музыкѣ можетъ быть внесена въ два раза, но обязательно до начала каждаго полугодія.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ книжномъ складѣ Вологодскаго Братства Всем. Спаса (т. Вологда, у Каедр. собора) имѣются въ продажѣ слѣдующія

Сборники проповѣдей.

Амфитеатровъ. Бесѣды объ отношеніи Церкви къ христіан.— 50 к. Антоновъ, свящ. Объясненіе апостольск. чтеній — 1 р. 50 к. Архангельскій М., свящ. Сборники церк. поученій и внѣбогослуж. бесѣдъ для простаго народа: а) Святель — 1 р.

6) Вразумитель — 1 р. Бабура В., свящ. Пастырск. уроки. Поученія на воскр. и празд. дни — 40 к. Бандаковъ, прот. Поученія. Томы 5, 6, 8 и 11, каждый по — 1 р. 50 к. Бобровъ, прот. Поученія — 1 р. Вѣлоцвѣтовъ, прот. Кругъ — поученій — 1 р. 50 к. Великопостн. поученія 20 к. Бухаревъ, прот. Бесѣды — 80 к. Виссаріонъ еп. Слово истинн. Изъ поученій — 1 р. Черты Христ. ученія — 1 р. Восторговъ, прот. Рѣчи въ память Грингмута — 15 к. Вѣра, Надежда и Любовь. Катихиз. поученія на Символь вѣры, молитву Госн. и 10 запов. — 40 к. Глатовъ свящ. Практич. гомилетика — 1 р. 50 к. Гурьевъ, прот. Прологъ въ поученіяхъ — 2 р. 50 к. Дебольскій, прот. Дни Богослуженія въ Пр. Церкви — 3 р. Димитрій, архіеп. Слова, бесѣды и рѣчи. За 5 томовъ — 5 р. 40 к. Долинскій, прот. Бесѣды — 1 р. 10 к. Дьяченко Гр., прот. Ежедневныя поученія за 3 тома — 5 р. 50 к. Полный кругъ краткихъ поученій. За 2 тома 3 р. 50 к. Катехизич. поученія 2 р. 50 к. Желобовскій, прот. Объясненіе заповѣдей — 30 к. Объясненіе Символа — 30 к. Ивановъ, свящ. Бесѣды на Возденіе во храмъ Пр. Богородицы — 10 к. Бесѣды о кроткомъ обхожденіи со скотомъ — 5 к. Избранныя слова въ честь Пр. Богородицы — 50 к. Иоанна, еп. Смол. Поученія и бесѣды — 1 р. Іосифъ, архіеп. Слова, бесѣды и рѣчи — 1 р. Іустинъ, еп. Поученія на Четвергес. — 90 к. Лабутинъ Г., свящ. Проповѣди, въ перел. — 1 р. 25 к. Левашовъ А. Поученія сельск. священника на воскр. дни. За 2 выпуска — 2 р. Левкоевъ. Добрый другъ. Сборникъ поученій, бесѣдъ, статей — 30 к. Лешенецкій. Обличеніе септантства въ поученіяхъ по вопросамъ, наиболее волнующимъ православныхъ — 20 к. Маврицкій. Бесѣды о Божеств. Литургіи — 15 к. Бесѣды изъ жизни святыхъ — 75 к. Вразумитель. Избран. бесѣды, поученія и наставленія — 1 р. 25 к. Святель. Сборникъ проповѣдей для простого народа — 1 р. 25 к. Маіорановъ. Катихизич. бесѣды — 1 р. Макарій, архіеп. Томск. Собраніе проповѣдей — 2 р. 70 к. Макаровъ П., свящ. Катихиз. поученія — 1 р. 50 к. Медвѣдичинъ, свящ. Объясненіе всенощнаго бдѣнія — 50 к. Поученія на Символь вѣры — 1 р. Мейстровъ, свящ. Вожія нива. Собраніе поученій на воскр. и праздн. дни на современ. темы — 2 р. Миролюбовъ. Собраніе простыхъ и общепонятн. словъ — 50 к. Михайловскій, прот. Воскресные листки — 1 р. 50 к. Никаноръ, архіеп. Слова, рѣчи и бесѣды — 2 р. Бесѣды, въ 20 к. и въ 5 к. Нордовъ, прот. Катихиз. поученія — 1 р. Орловъ Н., свящ. При

свѣтъ Евангелія. Сборн. поученій. Прил. къ „Кормчому“—50 к. Петръ, еп. Поучен. предъ исповѣдію—10 к. Поспѣловъ, прот. Поученія и рѣчи—1 р. 20 к. Пугачинъ прот. Собрание поученій—2 р. Романовъ. Кратк. поученія о Богослуженіи.—50 к. Ромашковъ, свящ. Проповѣди—1 р. 50 к. Свѣтлая седмица—50 к. Сборникъ проповѣдей на высокоторж. дни. Въ перепл.—1 р. 15 к. Сергій, архіеп. Годичный кругъ поученій—2 р. Бесѣды—1 р. 25 к. Смирновъ А. Сборникъ кратк. поученій на всѣ воскр. и праздн. дни. За 4 тома 3 р. 75 к. Смирновъ М. Сборникъ поученій—1 р. 50 к. Соколовъ М., прот. Пастырскіе заветы—1 р. Соловьевъ А., прот. Свѣтъ міру. Сборникъ поученій—80 к. Стратилатовъ, свящ. Собрание поученій для простаго народа—1 р. 50 к. Катихизич. бесѣды къ сельскимъ прихожанамъ—1 р. 50 к. Святель—1 р. 50 к. Троицкій, свящ. Кратк. бесѣды сельск. пастыря по объясн. обрядовъ освященія храмовъ—12 к. Филаретъ, архіеп. Гласъ Божій къ грѣшнику. Поученія—30 к. Христіанская бесѣда. Проповѣди и статьи для выѣбог. собес. Прил. къ „Пастырск. собесѣды“ въ перепл.—1 р. 25 к. Церковныя чтенія, въ перепл. 1 р. 75 к. Шумовъ, прот. Сборникъ общепонятн. поученій на всѣ воскр. и праздн. дни. Для чтенія за богосл. и выѣбогосл., вып.—1-й—1 р. 2-й—1 р. 40 к., 3-й—4-й—5-й по—1 р. 10 к. Сборникъ поученій при особыхъ случаяхъ—1 р. Яковлевъ, свящ. Бесѣды для простаго народа о Литургіи—32 к. Бесѣды изъ жизни святыхъ—1 р. 25 к.

О подпискѣ на 1913 г. на ежемѣсячный иллюстрир. журналъ для школы и семьи

„М І Р О К Ъ“

Уч. Ком. при М. Н. Пр. допущенъ въ ученическія библіотеки низшихъ училищъ по предварительной подпискѣ. Годъ издан. XII. Безлатныя приложенія на 1913 г. 1. 300-лѣтній юбилей дома Романовыхъ. 2. Жемчужины русской поэзіи. (Книжка). 3. Жизнь холоднаго сѣвера. (Наст. листъ). 4. Миниатюрный звѣринецъ въ комнатѣ. 5. Наши пѣвчія птицы. (Настѣнная таблица). 6. Индусскія сказки. (Съ рисунками-силуэтами). 7. Тайны морского дна. (Настѣнный листъ). 8. Самая веселая книжка. (Со множ. карт).

12 законченных книжек Журнала, содержащих разнообразный и занимательный материал для чтения, всегда обильно и художественно иллюстрированный.

Подписная цена на журн. „Мірокъ“ со всеми приложеніями 1 р. 50 к. съ пересылкой, при чемъ подписка принимается только на годъ и безъ разсрочки. При подпискѣ необходимо указывать ближайшее почтовое учрежденіе, черезъ которое журналъ долженъ высылаться. Пробный № журнала высылается за 2 семикоп. марки.

Адресъ конторы журн. „Мірокъ“: Москва, Тверская, № 48. Подписка на „Мірокъ“, кромѣ того, принимается во всѣхъ книжныхъ магазинахъ Т-ва И. Д. Сытина. Изданіе Т-ва И. Д. Сытина. Редакторъ Вл. А. Поповъ.

Открыта подписка на 1913 годъ на духовный журналъ

„СТРАННИКЪ“

(54-й годъ изданія) съ бесплатнымъ приложеніемъ Общедоступной Богословской Библіотеки. Духовный журналъ „Странникъ“ будетъ издаваться въ 1913 году по прежней широкой программѣ, обнимающей весь кругъ движенія богословско-философской мысли и церковно-обществ. жизни, интересамъ которой онъ неослабно служитъ въ теченіе болѣе полу столѣтія. При журналѣ, въ качествѣ бесплатнаго приложенія издается „Общедоступная Богословская Библіотека“ (издано уже 30 томовъ), имѣющая своей цѣлью сделать доступными для читателей лучшія капитальныя произведенія русской и иностр. богосл. литературы. По отзыву одного обозрѣвателя соврем. дух. литературы приложенія „Странника“ представляютъ собою то цѣнное и солидное, что надолго останется въ русской богосл. наукѣ и будетъ необходимою настольною принадлежностью сельскаго и городскаго священника“. Въ 1913 году подписчикамъ будутъ даны слѣдующія приложенія: 1) Два послѣднихъ тома (X и XII) Толковой Библии, въ которые войдутъ Посланія Апостола Павла и Апокалипсисъ. Такимъ образомъ, подписчики „Странника“ будутъ имѣть въ 1913 г. Полную Толковую Библию — единственную въ Россіи и 2) Первый томъ извѣстнаго сочиненія Проф. А. П. Лопухина: Библейская Исторія при свѣтѣ новѣйшихъ изслѣдо-

ваній и открытій. Изд. 2-е. Цѣль изданія — подать русскому образованному обществу книгу, въ которой оно знакомясь въ общедоступномъ изложеніи съ лучшими результатами новѣйшихъ библейско-аполог. изслѣдованій и открытій, находило бы для себя надлежащую опору въ борьбѣ съ явно и тайно вторгающимся къ намъ рационализмомъ и отрицаніемъ и укрѣпилось въ убѣжденіи, что какія-бы бурныя вздымалъ духъ новѣйшаго невѣрія, оныя безсилны пошатнуть непреборимую скалу, на которой покоится вѣковѣчная истина Св. Писанія. 1-е изданіе сего сочиненія почти все распродано, несмотря на сравнительно высокую его цѣну (26 руб. за три тома), что служитъ лучшей для него рекомендаціей. Журналъ по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно книжками въ 10—12 и болѣе печ. листовъ (до 200 стр. въ книжкѣ). Цѣна: въ Россіи за журналъ „Странникъ“ съ приложеніемъ 3-хъ томовъ „Общедоступной Богословской Библіотеки“ восемь (8) рублей съ пересылкой. *Примѣчаніе:* а) Въ отдѣльной продажѣ для неподписчиковъ цѣна „Богосл. Библіотеки“ 2 р. 50 к. за томъ безъ перес. и 3 р. съ перес. б) Желающіе имѣть выпуски „Библіотеки“ въ изящномъ англійскомъ переплетѣ (благоволятъ прилагать по 50 коп. за выпускъ). в) Новыя подписчики, желающіе получить вышедшіе 12 томовъ „Правосл. Богосл. Энциклопедіи“ и 10 томовъ „Толковой Библіи“, прилагаютъ при выпискѣ всѣхъ по 1 р. за томъ (въ перепл. по 1 р. 50 к.), а при выпискѣ на выборъ по 1 руб. 50 к. (въ пер. по 2 р.); при выпискѣ вышедшихъ 10 томовъ Толковой Библіи прилагаютъ по 1 руб. 25 коп. за томъ, а въ перепл. по 1 руб. 75 к. Адресоваться: Въ редакцію духовнаго журнала „Странникъ“, С.-Петербургъ, Невскій проспектъ, № 182. За Редактора С. Артемьева. Издательница Р. А. Артемьева, урожд. Допухина.

Открыта подписка на ежедневную, политическую, общественную, литературную и экономическую газету „СВѢТЪ“ въ 1913 г. Газета основана В. В. Комаровымъ. 32-й годъ изданія. „Свѣтъ“ — народная, правая, и прогрессивная газета. Отвѣчая своему народно-передовому направленію, „Свѣтъ“ въ 1913 г. ставитъ на первомъ мѣстѣ два важныя для Россіи вопроса: славянскій, близящійся на нашихъ глазахъ, — вопреки врагамъ, на первомъ мѣстѣ — Австріи, — къ окончанію, и вопросъ о

представитъ строемъ, который долженъ утвердиться въ нашемъ отечествѣ, по волѣ Государя, для полнаго развитія нашихъ экономич. силъ, для совершенства нашей военной мощи, для блестящаго разцвѣта обществ. самоуправленія на мѣстахъ, для дальнѣйшаго поступат. движенія русской культуры, во всѣхъ областяхъ, на всѣхъ поприщахъ. Только слѣдуя самобытному пути, Россія станетъ свободна, сильна, просвѣщенна и богата. Только на началахъ нерушимаго права и законности Россія создастъ себѣ величайшее изъ благъ — закономѣрную „свободу жизни“. Въ теченіе своего выше тридцатилѣтняго существованія газета „Свѣтъ“ заслужила почетную извѣстность стойкостью своихъ взглядовъ, полож. въ основу незабв. В. В. Комаровымъ, прямою убѣжденій и близостью ихъ къ русскому народному міросозерцанію. Все это даетъ право „Свѣту“ — считать себя органомъ націон. русской мысли. Въ 1913 году „Свѣтъ“ будетъ издаваться по пражному въ увелич. размѣрѣ; будутъ развиваться отдѣлы: 1) Сельско-хозяйств. отдѣлъ и еженед. сельско-хозяйств. фельетонъ. 2) Почтовый ящикъ, гдѣ на запросы подписчиковъ бесплатно даются юридич. и агроном. совѣты. Въ этомъ отдѣлѣ принимаютъ участіе извѣстные юристы и агрономы. 3) Справ. цѣны на всѣ продукты сельск. хозяйства. Интересы провинціи особенно дороги „Свѣту“. Помимо постоянного состава редакціи, въ „Свѣтѣ“, какъ и раньше по славянскому вопросу и многимъ обществен., принимаютъ участіе выдающіеся дѣятели Государств. Совѣта и Государств. Думы. По количеству и качеству даваемого матеріала и разносторонней программѣ, „Свѣтъ“ является самой дешевой и полной газетой въ Россіи. Подписная цѣна на „Свѣтъ“ съ пересылкою и доставкою: на годъ съ 1 января по 31 декабря 4 р.; на полгода съ 1 января или 1 юля 2 р.; на 3 мѣс. съ 1 янв., 1 апр., 1 юля или 1 октября 1 р. Гг. подписчики, которые будутъ подписываться на газету „Свѣтъ“ и „Оборникъ романовъ“ и посылать деньги съ однимъ переводомъ, благоволятъ высылать: на годъ съ 1 янв. по 31 дек. газета и 12 книгъ романовъ 8 р.; на полгода съ 1 января или 1 юля газета и 6 книгъ романовъ 4 р.; на 3 мѣс. съ 1 янв., 1 апр., 1 юля или 1 октября и 3 книги романовъ 2 р. Письма и деньги адресовать: С.-Петербургъ, редакція „Свѣтъ“, Невскій, 136.

Въ 1913 году духовный научно-литературный журналъ „**ЧТЕНІЯ** въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія“ будетъ издаваться по прежней программѣ. Цѣна журнала на годъ съ доставкой и пересылкою: 1) для членовъ Общества и всѣхъ его отдѣловъ—3 рубля, 2) для несостоящихъ членами Общества или его отдѣловъ—4 рубля. Подписка принимается въ Епархіальной Библиотекѣ (Москва, Лиховъ пер., Епархіальный домъ).

Редакторъ протоіерей Николай Извъковъ.

Содержаніе:

1. На современныя темы. 2. Дневникъ священника Туркестанской епархіи. 3. Объ изученіи русскаго языка. 4. Священникъ Сергій Арсеніевичъ Непенинъ и его дѣятельность по изученію и описанію Вологодскаго края. 5. Шарженгскій Михаило-Архангельскій приходъ Никольскаго у. 6. Отъ Правленія Ярославскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства. 7. Объявленія.

Къ сему №-ру прилагаются „краткія выдержки изъ полученныхъ доставителемъ для всей Россіи Ксеяофонтомъ Соколовымъ въ г. Челябинскѣ за послѣднее время благодарственныхъ писемъ за колокола заводовъ Приуралья и Поволжья“.

Редакторъ **Ив. Суворовъ**.